

Е.А. Болтовская

ГЕНДЕРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ЛИНГВИСТИКЕ

Гендерная лингвистика (лингвистическая гендерология) как новое и перспективное научное направление гуманитарного знания возникла в составе междисциплинарных гендерных исследований, имея тесные связи с социологией, культурологией, психо-, этно- и социолингвистикой. Объекты ее изучения: отражение стереотипных представлений о "мужественности" и "женственности" в единицах языка, речевое поведение индивидов в связи с их принадлежностью к определенному полу, конструирование мужской или женской идентичности как один из параметров говорящей личности.

А.В. Кирилина в изучении взаимосвязи языка и пола его носителей выделяет три этапа: 1) биологический детерминизм, длившийся до XX века, – нерегулярные и не связанные со смежными науками исследования, основанные на наблюдении разрозненных фактов; 2) переходный этап (с начала до середины XX века), послуживший фундаментом для современных гендерных исследований; 3) собственно гендерные широкомасштабные исследования (с 60-х гг. XX в. по настоящее время), обусловленные изменениями в традиционном распределении мужских и женских общественных ролей [1, с. 366].

Гендерной лингвистике предшествовала феминистская критика языка, возникшая в США в 1960–70-х гг. XX в. Работа исследовательницы Робин Лакофф "Язык и место женщины" (Нью-Йорк, 1975) считается классической для этого направления исследований. В ней показывается подчиненная роль образа женщины в языковой картине мира. Речевое поведение женщин отличается от мужского неуверенностью, меньшей агрессивностью, большей гуманностью и ориентированностью на партнера по коммуникации. Женщины внимательнее выслушивают мнение собеседника, не стремятся доминировать в ходе беседы, более склонны к компромиссам. Однако такой речевой стиль часто приводит к коммуникативным неудачам, наносит ущерб имиджу женщины, создавая ореол ее некомпетентности. В то же время если женщина начинает использовать "мужские" речевые тактики, то она воспринимается как неженственная, наглая феминистка.

В системах большинства языков присутствует гендерная асимметрия (андроцентризм) – воплощение языковыми средствами мужского взгляда на мир как отражение доминирования мужчин в обществе, что проявляется, например, в неравномерной представленности наименований лиц разного пола и употреблении существительных мужского рода для обозначения лиц женского пола (*доцент, политик*); в образовании существительных женского рода от существительных мужского рода; в отождествлении понятий "человек" и "мужчина".

Впервые для обозначения социальных и культурных аспектов пола лексему "гендер" (первоначальное значение – 'грамматический род') стал использовать американский психолог Роберт Столлер в конце 60-х гг. XX в. Понятие "гендер" обозначает совокупность социальных и культурных норм, которые общество предписывает выполнять людям в зависимости от их биологического пола.

По мнению известного специалиста в области гендерной лингвистики В.И. Коваля, лингвогендерный подход позволяет узнать информацию о том, какова роль гендера в той или иной культуре; как в разностилевых

текстах фиксируются свойственные мужчинам или женщинам поведенческие нормы; как с течением времени меняется представление о гендерных нормах; какие особенности стиля могут называться преимущественно женскими или мужскими; как в разных языках осмысливаются мужественность и женственность; как гендерная принадлежность влияет на усвоение языка; как в языке закрепляются стереотипные представления о статусе и социальных ролях мужчины и женщины; при помощи каких лингвистических механизмов становится возможной манипуляция гендерными стереотипами [2, с. 6].

В России гендерные исследования начали развиваться в конце 80-х – начале 90-х гг. XX в., когда стали появляться независимые женские организации, феминистские объединения, а в журналах начали печатать первые публикации и переводы статей по гендерной тематике. В 1990 г. в Институте социально-экономических проблем народонаселения при Академии наук по инициативе женщин-ученых была создана лаборатория, которая позднее стала известна как Московский центр гендерных исследований. Миссия гендерного центра была определена как защита прав женщин, преодоление дискриминации по признаку пола, распространение демократических ценностей и содействие социальной трансформации для достижения гендерного равенства (см. сайт <http://www.gender.ru/>).

В нашей стране гендерной проблематике уделяется много внимания в Женском институте ЭНВИЛА (г. Минск), в Полоцком и Гомельском государственных университетах.

Литература

1. Кирилина, А.В. Освещение связи языка и пола в истории лингвистики / А.В. Кирилина // Теория и методология гендерных исследований: курс лекций; под общ. ред. О.А. Ворониной. – М.: МЦГИ, 2001. – 415 с.
2. Коваль, В.И. Язык и текст в аспекте гендерной лингвистики: монография / В.И. Коваль. – Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2007. – 217 с.